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A parti madarak viselkedésevolúcióját tárták fel az MTA külső tagja vezetésével 

A világ egyik legfontosabb tudományos folyóiratában, az amerikai Nemzeti Tudományos Akadémia által kiadott Proceedings of 

the National Academy of Sciencesben (PNAS) publikálta a részben Székely Tamás, az MTA külső tagja által vezetett kutatócsoport 

a nemi szerepeknek a parti madaraknál tapasztalható evolúciójáról szóló, rengeteg kutatás eredményeit együtt elemző tanulmányát. 

A kutatók megállapították, hogy a korábbi felfogással ellentétben a parti madarak szaporodási és utódgondozási viselkedését jobban 

befolyásolják a társas viszonyok, mint az ökológiai körülmények…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

 

Felmérések: A fiatalok egyre kevésbé hisznek a változásokban 

Az Alternatív jelentés a fiatalok helyzetéről és szükségleteiről Szerbiában című dokumentum szerint a politikai vezetők idén sem 

foglalkoznak kellőképpen az ifjúság helyzetével, ezt különösen a 2023. decemberi választások fényében észlelték a fiatalok. […] 

Amikor Koszovót említik, a fiatalok majdnem 32 százaléka támogatná a katonai eszközökkel történő visszafoglalást, míg 2021-ben 

ennek támogatottsága 18 százalék volt. […] „A fő következtetés az, hogy a fiatalok csak a tudósokban és a tudományban bíznak 

valamelyest, míg az összes többi intézménybe vetett bizalom szintje átlagosan alacsonyabb lett 3,00-nál. Egyik intézmény sem érte 

el a 3 feletti átlagpontszámot, ami azt jelenti, hogy a fiatalok teljesen bizalmatlanok és mellőzve érzik magukat”, áll a jelentésben. 

[…] Az öt évvel ezelőtti felméréshez képest csak az egyház javított a megítélésén és nyert nagyobb bizalmat a fiatalok körében, 

2,4-ről ugyanis 2,6-ra javított az átlagán. 2019-hez képest az összes politikai intézménybe vetett bizalom csökkent, állapították…” 

Vajma.info: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Beszélgetés: A jövőben a tanulók már ChatGPT-vel íratják a dolgozataikat? 

Mind a mesterséges intelligencia, mind a digitalizáció egyre inkább része a mai fiatalok mindennapjainak. Minderről a 

nagybecskereki származású Szűts Zoltán digitálispedagógia-, média- és információs társadalom-kutató, habilitált egyetemi docens, 

az Eszterházy Károly Katolikus Egyetem Pedagógiai Karának dékánja, a Neveléstudományi Doktori Iskola Digitális Pedagógia 

modul és az Oktatási Innováció Tanszék vezetője beszélt. […] A mesterséges intelligencia legnagyobb kihívása, hogy az emberiség 

kísértésbe esik-e, és úgy használja a digitális technológiát, hogy közben visszafejleszti a tudását és a kompetenciáit. Amit jelenleg 

mesterséges intelligenciának nevezünk, az alapjában egy nagy nyelvi modell, mely úgy viselkedik, mintha okos volna. Csak éppen 

a válaszai átlagosak, hiányzik belőlük a kreativitás, az a csavar, amely minden egyes emberre jellemző, ha megerőlteti magát. […] 

Mint a digitális pedagógia modul vezetője az egri pedagógiai doktori iskolában hogyan látja az elmúlt évtizedekben végbement 

változásokat az oktatáson belül? Ezek a változások nem egyértelműen pozitívak…” Hetnap.rs: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Dráma a zeneakadémián 

Raffay Endre zentai születésű művészettörténész Dráma a zeneakadémián című ifjúsági regényét mutatták be az óbecsei Weinberger 

házban Sági Varga Kinga szerkesztő moderálásával. A Forum Könyvkiadó Intézet gondozásában tavaly megjelent, Soltis Miklós 

szabadkai származású képzőművész által illusztrált művelődéstörténeti meseregénynek a középpontjában a zene és a budapesti 

Zeneakadémia áll, de a kalandos történetben boszorkányok, ókori istenek, történelmi alakok és jelenkori hírességek is 

szerepelnek…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Előadás: Az internet veszélyei 

A Szabadkai Nyári Akadémia keddi rendezvényén is számos érdekes előadást hallhattak a résztvevők. Fegyverneki Gergő, a 

debreceni Bűvösvölgy Médiaértés-oktató Központjának médiaértés-oktatója a Média, biztonság, élménypedagógia című 

prezentációja egyebek mellett a közösségi média veszélyeiről szólt. […] Ma már a gyerekek nemcsak tartalmakat követhetnek 

online, hanem szinte bármihez hozzáférhetnek, így az internet tartalombősége jelentősen befolyásolja a gondolkodásmódjukat. […] 

Teljesen megváltozik a viszonyuk az iskolához, a tanárokhoz és a tudás megszerzéséhez is. Fontos, hogy az iskola egyfajta „digitális 

idegenvezetőként” ne csak arra hívja fel a tanulók figyelmét, hogyan kerüljék el az internetes veszélyeket, hanem mutassa meg azt 
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https://mta.hu/tudomany_hirei/a-parti-madarak-viselkedesevoluciojat-tartak-fel-az-mta-kulso-tagja-vezetesevel-113715
https://www.vajma.info/cikk/szerbia/34438/KOMS-A-fiatalok-egyre-kevesbe-hisznek-a-valtozasokban.html
https://www.vajma.info/cikk/tukor/8931/Mennyire-biznak-a-szerbiai-fiatalok-az-intezmenyekben.html
https://hetnap.rs/cikk/A-jovoben-a-tanulok-mar-ChatGPT-vel-iratjak-a-dolgozataikat-48894.html
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/drama-zeneakademian
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is, hova fordulhatnak a gyerekek segítségért, ha bajban vannak, és azt is, hogy milyen hasznos dolgokra lehet használni az okos 

eszközüket…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Előadás: Milyen egy jó pedagógus?  

A magyarországi Varga Lívia harminc évig dolgozott általános iskolában tanítóként. Jelenleg a Soproni Egyetem Benedek Elek 

Pedagógiai Karán óraadó tanárként tevékenykedik, ahol egyebek mellett a csecsemő- és kisgyermeknevelő alapszakon tanuló 

hallgatókat kíséri bölcsődei gyakorlatra, emellett különböző pedagógiai kurzusokat is tart, például reform-, vagy kompetenciaalapú 

pedagógiát. A Szabadkai Nyári Akadémián egy kicsit más vizekre evezett, és Az elég jó pedagógus című előadásában arról beszélt, 

melyek azok a jellemzők, amelyek egy tanárt szakmailag és a gyermekek szemében is elismertté tesznek. Az érzelmi intelligencia, 

a tolerancia, és az egymás tisztelete mellett az is meghatározó, hogy a tanár facilitátorként segítse és irányítsa a gyerekeket. […○ 

Legyen erkölcsi tartása, rendelkezzen kellő empátiával és segítőkészséggel…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Ludasi történetek egy új dokumentumfilmben  

Ludasi történetek a címe a Cinema Filmműhely legújabb filmjének, amely a napokban készült el, s amelynek ősbemutatóját 

Ludason, a Kosztolányi-házban tartják meg. A filmről, a forgatás folyamatáról, s a munkatársakról Fejős Csilla rendezőt kérdeztük. 

[…] A film a Ludasi-tó természeti és kulturális értékeit igyekszik felmutatni, a természeti világból fakadó anyagi és szellemi 

művészetet, például a népviseletet vagy a népmeséket, s ezeknek a szervességét próbálja megláttatni. […] A Ludasi-tóhoz köthető 

hagyományos világ mennyire van eltűnőben? Amikor elkezdtem a Magyar Televíziónak dolgozni, tehát 20 évvel ezelőtt, akkor még 

a hagyomány sokkal erősebben élt Ludason. Raffai Judit néprajzkutató, az MTA külső köztestületi tagjának köszönhetően 

megismertem az akkori nagy mesemondókat, mint Szűcs Laci bácsit, Baráth Erzsébetet vagy Szalai Emíliát, akikkel hosszabb 

riportot készítettem…” Vajma.info: teljes cikk > 

Beszélgetés: Kalapis Sztoján, muzslyai plébános 

Kalapis Sztoján atyáról, szalézi szerzetesről, muzslyai plébánosról sokan hallottak határon innen és túl. Arról, hogy mit tett a 

muzslyai közösségért, a bánáti, vajdasági fiatalokért. Azt, hogy paltyán bolgár, már lehet, hogy kevesebben tudják. Ritkaságszámba 

is megy, hogy egy más nemzetiségű kiálljon a magyar közösségért, tegyen érte, gyarapítsa. […] Amikor iskolába indultam, magyar 

tagozatra jártam, ami azért volt érdekes, mert majdnem semmit nem tudtam magyarul. Volt egy jó tanító nénink, Vokler Ilonka, aki 

nagyon sokat segített, hogy elsajátítsam a nyelvet. […] Az az igazság, hogy a szlovéniai szalézi papok nem akarnak magyarul 

tanulni. Nehéznek tartják a nyelvet, a magyarországi szaléziak viszont kevesen vannak. Van tizenkét magyar szalézi meg tizenkét 

indiai, vietnámi, afrikai pap…” Hetnap.rs: teljes cikk > 

 

Zelenszkij benyújtotta a többes állampolgárságról szóló törvényjavaslatot 

Volodimir Zelenszkij elnök augusztus 7-én benyújtotta a Legfelső Tanácsnak az ukrán állampolgárság megszerzéséhez és 

megtartásához való jog biztosításáról szóló törvényjavaslatot – jelentette az RBK–Ukrajina a parlament honlapjára hivatkozva. Az 

új törvényjavaslat meghatározza a többes állampolgárság megengedhető eseteit, valamint az ukrán állampolgárság megszerzésének 

és megújításának sajátosságait a külföldiek bizonyos kategóriái esetében, többek közt egyszerűsített eljárással. […] A többes 

állampolgárság (alattvalósság) megengedett lenne a következő esetekben: egy másik állampolgárság megszerzése Ukrajna 

állampolgára által külföldivel kötött házasság révén. […] Ugyanakkor nem lenne megengedett a többes állampolgárság azon 

személyeknek, akik az Ukrajna Legfelső Tanácsa által agresszornak vagy megszállónak minősített ország állampolgárságával 

rendelkeznek, vagy olyan ország állampolgárai, amely nem ismeri el Ukrajna területi integritását és szuverenitását…” Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Mennyit kellene keresniük a pedagógusoknak? 

Az oktatási minisztérium beszámolt arról, mennyit kellene keresniük az ukrán oktatóknak. Jelenleg a pedagógusok fizetése még az 

országos átlag alatt van – jegyezte meg az oktatási ombudsman, Szerhij Gorbacsov az Ukrajinszka Pravdanak adott interjújában. 

„A tanároknak az átlagfizetés plusz 50%-át kellene keresniük. […]Az ukrán tanárok átlagfizetése 2023-ban körülbelül 13 ezer 

hrivnya volt. A Work.ua adatai szerint az ukrajnaiak átlagfizetése 2024 elején 19,5 ezer hrivnya körül mozgott. […] A csekély 

fizetések elijesztik a szakmabelieket: Ukrajnában kritikusan kevés a pedagógus. Eközben egyes tanároknak meglehetősen jó, 30 

ezer hrivnyát meghaladó fizetéssel kínálnak állást. […] A pedagógusok a közeljövőben nem számíthatnak fizetésemelésre az állami 

https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.313202/Az-internet-veszelyei
https://www.magyarszo.rs/kozelet/oktatas/a.313230/Milyen-egy-jo-pedagogus
https://www.vajma.info/cikk/kultura/16396/Ludasi-tortenetek-egy-uj-dokumentumfilmben.html
https://hetnap.rs/cikk/Kuldetesunk-a-fiatalok-felkarolasa-segitese-48844.html
https://karpataljalap.net/2024/08/14/zelenszkij-benyujtotta-tobbes-allampolgarsagrol-szolo-torvenyjavaslatot
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költségvetés nehéz helyzete miatt – jelentette ki Okszen Liszovij oktatási és tudományos miniszter…” Forrás: Kiszo.net: teljes cikk 

> teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

A kormány jóváhagyta a szakirányú középfokú oktatás új szabványát 

A kormány jóváhagyta a szakirányú középfokú oktatás új állami szabványát, melynek célja, hogy a 10–12. osztályos tanulók több 

lehetőséget kapjanak az érdeklődésüknek és a jövőre vonatkozó terveiknek megfelelő tantárgyak és szakok megválasztására. […] 

2027. szeptember 1-től az új szabvány szerint tanulnak az akadémiai líceumok, a szak- és műszaki oktatási intézmények, a felsőfokú 

szakképzési intézmények és a szakosított oktatási intézmények tanulói az új szabvány értelmében a hallgatók megválaszthatják 

majd a tanulmányi profiljukat, ami lehet például a matematika, a STEM (angol mozaikszó: tudomány, technológia, mérnöki 

tudomány és matematika – a szerk.), az IT, a nyelv és irodalom stb. […] A szabadon választható tárgyak és kurzusok óraszáma 

minden évfolyammal növekedni fog…” Forrás: Karpataljalap.net: teljes cikk > 

 

Felmérés: A romániaiak olvasnak a legkevesebbet az EU-ban 

A romániaiak olvasnak a legkevesebbet az EU-ban, derül az Eurostat friss összesítéséből. Állításuk szerint 2022-ben a romániaiak 

mindössze 29,5%-a mondta azt, hogy a felmérést megelőző 12 hónapban elolvasott könyveket…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk 

> 

Hivatalos: Iskolai fogdákat vezetnek be a diákoknak 

A 2024/2025-ös tanévtől hivatalosan is bevezetik az iskolai fogdákat, ahová – a hivatalos indoklás szerint – a tanár küldheti „a 

tanítási-tanulási-értékelési tevékenységet károsan befolyásoló magatartást tanúsító” diákokat. A termekben a tanárok (vagy a 

kisegítő személyzet) felügyelete alatt maradhatnának a diákok, és hiányzónak sem írják be őket. A tanulók erről szóló – és korábban 

sokat vitatott – statútumát hétfőn tették közzé a Hivatalos Közlönyben. […] A Romániai Magyar Középiskolások Szövetsége már 

korábban tiltakozott a tervezet miatt. […] Az új statútum szerint a következő tanévtől tilos lesz a mobiltelefonok használata a 

tanórákon, kivéve „ha a tantestület hozzájárul ahhoz, hogy azokat oktatási célra használják” a tanulók…” Forrás: Transtelex.ro: 

teljes cikk > 

Közel másfélszeres jelentkezés a Sapientia tandíjmentes helyeire 

A végéhez közeledik a nyári felvételi időszak a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetemen: a héten lezárult az iratkozás, folyik 

a helyek visszaigazolása az egyetem négy karán, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Sepsiszentgyörgyön. Az 

egyetem idén összesen közel 1500 helyet hirdetett, melynek több mint fele tandíjmentes…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

Sikeresen zárult a pedagógusokat felkészítő program 

Pozitív eredményekkel zárult a Communitas Alapítvány és az RMDSZ Oktatási Főosztálya által, a Babeș-Bolyai 

Tudományegyetemmel és a Kolozsvári Magyar Egyetemi Intézettel együttműködésben megszervezett pilot-program, amelynek 

célja a romániai magyar közoktatásban tanárként elhelyezkedni kívánó jelen és jövendőbeli pedagógusok felkészítése a címzetes 

versenyvizsgára, illetve a véglegesítő vizsgára. Az RMDSZ hírlevelének tájékoztatása szerint 12 alkalmas, hétköznap délutánonként 

zajló képzésekre több, mint 200 tanár és egyetemi hallgató jelentkezett, a meghirdetett öt tantárgyban: testnevelés, matematika, 

fizika, kémia és biológia, amely területeken hosszabb távon előreláthatóan pedagógushiánnyal küszködhet a közoktatási rendszer…” 

Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Kezdődik a 15. Kolozsvári Magyar Napok programsorozata 

Hetvennégy helyszínen ötszázhatvan programpont várja a XV. Kolozsvári Magyar Napok (KMN) résztvevőit – hangzott el az 

eseményt felvezető sajtótájékoztatón. Két szimbolikus jelentőségű esemény nyitja meg a XV. Kolozsvári Magyar Napokat: 

augusztus 15-én az Egyetem utcában megáldják a Mária-oszlopot. A másik, nemzetközi fontosságú eseményre szombaton kerül sor, 

amikor adják át a Szent Mihály templom által idén elnyert Europa Nostra díjat. […] A tizenöt év alatt bejáratott nagy programtömbök 

megmaradnak, és mindenki megtalálhatja a neki tetsző programokat. A KMN társrendezvénye a Magyar Egyházzenei Biennálé, 

amely augusztus 16-án, pénteken kezdődik, illetve a Szent István-napi Néptánctalálkozó, amely idén már a 26. kiadásához érkezett 

– tudtuk meg Szabó Lilla programigazgatótól…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

https://kiszo.net/2024/08/12/mennyit-kellene-keresniuk-a-pedagogusoknak/
https://kiszo.net/2024/08/12/mennyit-kellene-keresniuk-a-pedagogusoknak/
https://kiszo.net/2024/08/15/ukrajnaban-pedagogushiany-van-de-csak-az-angol-szakosokat-ertekelik/
https://karpataljalap.net/2024/08/08/liszovij-tanarok-nem-szamithatnak-fizetesemelesre-kozeljovoben
https://karpataljalap.net/2024/08/03/kormany-jovahagyta-szakiranyu-kozepfoku-oktatas-uj-szabvanyat
https://transtelex.ro/eletmod/2024/08/12/a-romaniaiak-olvasnak-a-legkevesebbet-az-eu-ban
https://transtelex.ro/eletmod/2024/08/12/a-romaniaiak-olvasnak-a-legkevesebbet-az-eu-ban
https://transtelex.ro/kozelet/2024/08/12/hivatalos-iskolai-fogdak
https://www.e-nepujsag.ro/articles/koezel-masfelszeres-jelentkezes-a-sapientia-tandijmentes-helyeire
https://www.e-nepujsag.ro/articles/testnevelotanar-kepzo-szakra-is-lehet-jelentkezni-a-sapientia-oszi-felvetelijen
https://szabadsag.ro/article/sikeresen-zarult-pedagogusokat-felkeszito-program
https://szabadsag.ro/article/kmn-itt-vagyunk-21-szazadban-varos-eleteben


       

Podcast: Énkeresés székelységen innen és túl 

Figyelem: illúzióromboló történet következik! Mit jelent a 21. században székelynek lenni? Hogyan látja ezt egy városról falura 

költöző fiatal? Zsidó Ferenc A fák magukhoz húzzák az esőt című könyvéről beszélgettünk a Kolozsvárirádio Kontűr című 

műsorában. […] Bár a könyv főszereplője Anti, megtörténhet, hogy az olvasó hamarabb szereti meg szomszédját, Biró Jánost, az 

öreg székelyt, aki sokszor kétértelmű bölcsességeivel vezetgeti a városi ficsúrt. Az ő szálán keresztül pedig egy másik jelentést 

kérdést is boncolgat a szerző: mi történik az elnéptelenedő falvak öregjeivel?…” Forrás: Kolozsvariradio.ro: teljes cikk > 

Kettős könyvbemutató, kettős tárlat Marosszentgyörgyön 

A marosszentgyörgyi római katolikus plébánia tanácstermében mintegy 70 érdeklődő vett részt Baricz Lajos A Szeretet éltet – 133 

szonett – és Járja át a fény – 128 szonett című köteteinek bemutatóján. A köteteket Nagy Miklós Kund művészeti író ismertette, aki 

egyúttal beszélt a kötetek borítóján szereplő képek alkotóiról és a kiállított alkotásokról, Szabó Albert rézdomborműveiről, illetve 

Bálint Zsigmond fényképeiről. A Szabó Albert készítette magyar Szent Korona, a jogar és az országalma öt éve már a templomban 

kaptak helyet. Bálint Zsigmond a képek keletkezéséről beszélt a közönségnek. A műsorvezető szerepét ez alkalommal is Moldovan 

Irén magyartanár, író látta el…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Útinapló: Gyalogszerrel bejárni Erdélyt 1877-ben 

A Séta Erdélyen keresztül az 1877. évben július hó 7-től augusztus hó 25-ig című útinaplónak szerzője egy 147 évvel ezelőtti, 

érettségi előtt álló zombori hetedik osztályos gimnáziumi tanuló volt. A maturandus jelöltet Donoszlovits Vilmosnak hívták és az 

iskolapadban lelkesen, rajongott az 1848/49-es-as székely hősökért. Osztálytársával és barátjával, Barassevits Istvánnal együtt 

meghökkentően egyedi módját választották a lelkesedésük kifejezésére: az utolsó nyári vakációjuk alatt elgyalogoltak Erdélybe, 

ahol hatalmas körutat tettek. […]  Mindketten bunyevácok ugyanakkor, […] elvitathatatlanul buzgó magyarok és a kor szellemének 

megfelelően lelkes hazafiak voltak. […] A bácskai lokálpatrióta Nikowitz Oszkár […] jól sikerült formabontó módon tette közzé a 

25 város és 59 falu meglátogatásáról szóló mintegy 150 oldalas útleírást…” Forrás: Maszol.ro: teljes cikk > 

Megjelent a Várad folyóirat friss, dupla száma 

Dupla számmal jelentkezett az irodalmi, művészeti, kulturális, társadalmi, tudományos folyóirat szerkesztősége. Az augusztusi–

szeptemberi Váradot Gáspár Szilárd szatmárnémeti születésű kolozsvári vizuális és performanszművész munkái illusztrálják, az 

alkotót Kányádi Iréne művészettörténész mutatja be. […] Esszé kategóriájába sorolható munkákkal Csáky Zoltán, Lakatos Artur és 

Haraji Adalbert szerepel a kettős lapszámban, amelyben ezúttal több hely- és közösségtörténeti írás szerepel. […] Fleisz János 

történész, az MTA külső köztestületének tagja Nagyvárad népessége 1900 és 1920 között című írása a demográfia tudományának 

tájára invitálja az olvasót…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

A Koinónia táborokról beszélgettünk Visky Andrással 

A zsidó-keresztény hitvilágra, gondolatkörre épülő nyugati civilizáció megrendülése, folyamatos területvesztése napjaink valósága. 

A mai népmozgásokat és háborúkat gyakran hozzák összefüggésbe a késő antikvitás hasonló eseménysoraival. […] Létezik-e vajon 

egy keresztény minimum, amelynek alapján a zsidó-keresztény civilizáció újra megerősödhetne?” Ilyen és hasonló kérdésekre 

próbáltak választ keresni a multidiszciplináris, szabadegyetem jellegű Koinónia táborban, amely idén július 26-a és augusztus elseje 

között zajlott Kalotaszentkirályon, és amelynek egyik főszervezőjével, moderátorával, Visky András íróval, dramaturggal a tábor 

tematikájáról, jelentőségéről beszélgettünk. […] Ez egy interdiszciplináris tábor, amelynek szellemében törekszünk arra, hogy 

lépjünk túl az egyes szakmák zárt nyelvezetén, hogy úgy kommunikáljunk, hogy mindenki számára átélhető és élvezhető legyen a 

szakma, amit űzünk…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Lemondott tisztségéről a kalotaszegi esperes 

Vincze Minya István, bár lemondott esperesi tisztségéről, továbbra is református lelkipásztorként szolgálhat a Nyárszó-Sárvásári 

Református Egyházközségben. Kató Béla püspök elfogadta az esperes lemondását, de hangsúlyozta, hogy papsági státuszát csak 

fegyelmi eljárás útján lehetne megkérdőjelezni, amire nem került sor…” Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Felszentelték az Összetartozás templomát 

Magas rangú egyházi és világi elöljárók, de főleg a túlélők és leszármazottaik jelenlétében szombaton felszentelték az egykori 

Bözödújfalu lerombolásának, de újjászületésének is számító Összetartozás templomát azon a helyen, ahol tíz évvel ezelőtt dőlt le a 

kommunizmus faluromboló politikájára figyelmeztető jel, a vízbe fulladt római katolikus templomtorony. […] A harminc éve halott 

falu fiai megtették a lehetetlent, felépítették az Összetartozás templomát, minden bözödújfalusi, de egyben minden magyar 

jövendőbeli jelképét és zarándokhelyét…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

https://www.kolozsvariradio.ro/2024/08/14/enkereses-szekelysegen-innen-es-tul-no/
https://www.e-nepujsag.ro/articles/kettos-koenyvbemutato-kettos-tarlat-marosszentgyoergyoen
https://maszol.ro/kultura/Gyalogszerrel-bejarni-Erdelyt-1877-ben
https://www.e-nepujsag.ro/articles/megjelent-a-varad-folyoirat-friss-dupla-szama
https://szabadsag.ro/article/napjaink-valosaga-nyugati-civilizacio-megrendulese
https://transtelex.ro/kozelet/2024/08/14/vincze-minya-istvan-lemondott-esperes-lmbtq-kozosseg-kiirtas
https://www.e-nepujsag.ro/articles/a-vizbe-temetett-mult-arnyekaban


       

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK 

Huszadik Pro Etnica fesztivál Segesváron 

Augusztus 28. és szeptember 1. között a huszadik alkalommal szervezi meg az Ifjúsági Oktatási Központ Segesváron a Pro Etnica 

fesztivált. A hagyományhoz híven a rendezvényen a segesvári Vár téren felállított színpadon felvonulnak az összes romániai 

kisebbséget képviselő néptánccsoportok és előadók. A rendezvényen lesz kerekasztal-beszélgetés is, továbbá könyvbemutató, és 

tudományos konferenciát tartanak a kisebbségekről…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Indul a VI. Erdélyi Könyvfaló Olvasójáték 

A Koinónia és az Ábel kiadók, a Librológus Kulturális Egyesület, a Talentum Re-formátus Iskola és a Cimbora – Kíváncsi diákok 

lapja idén is útjára indítja az Erdélyi Könyvfaló Olvasójátékot, amelynek célja a kortárs magyar irodalom népszerűsítése a fiatal 

olvasók körében. Az immár 6. kiadásához érkezett játékot a szervezők közlése szerint szeptember 9-én hirdetik meg, regisztrálni 

aznaptól szeptember 30-ig lehet majd. A jelentkezőket háromfős csapatokban várják, a csapatoknak választaniuk kell egy könyvet 

a korcsoportjuknak felajánlott címek közül, amelyet természetesen el is kell olvasniuk…” Forrás: Szabadsag.ro: teljes cikk > 

 

Közös nyilatkozatot adtak ki az ország vezető tudományos intézményeinek képviselői a társadalmi helyzetről 

Comenius Egyetem és a Szlovák Műszaki Egyetem rektora, valamint a Szlovák Tudományos Akadémia és A szlovákiai Tudós 

Társaság elnöke közös nyilatkozatukban úgy fogalmaznak, fokozatosan eltűnik a párbeszéd kultúrája, az ellentétes nézetek iránti 

tisztelet és tiszteletadás. Véleményük szerint ezeknek a helyét a dehumanizáció, a két kibékíthetetlen tábor képének felépítése veszi 

át, aminek következtében már nem az számít, hogy ki mit mond vagy ír, hanem az, hogy ki és milyen körülmények között mondja 

ki a véleményét; a szakmai kritériumok feleslegessé váltak, az intézmények meggyengültek, a társadalom pedig feszült és 

ingerült…” Forrás: Patria24.sk: teljes cikk >  

A szlovákiai magyar kulturális élet szereplői reagálnak a kulturális miniszter lépéseire 

Kilátástalanság, kultúrharc, dilettantizmus. Ezek a fogalmak jutnak a szlovákiai magyar kulturális élet szereplőinek eszébe Martina 

Šimkovičová kulturális miniszter legutóbbi lépéseiről. […] A Magyar Szövetség semmilyen módon nem reagált a kulturális 

miniszter lépéseire, és a párt nem válaszolt a Napunk kérdéseire sem ebben a témában. Körkérdésünkben a szlovákiai magyar 

kulturális élet szereplőinek tettük fel a kérdést, mit gondolnak Martina Šimkovičová lépéseiről…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Gúta mezőváros társadalmáról szól a Bagoly mondja új adása 

A Bagoly mondja legújabb adásában a kiváló helytörténész és néprajzos, Angyal Béla beszél a 19. századi gútai mezővárosi 

társadalom sajátosságairól, olyan kérdéseket is érintve, mint az elszegényedés, a tanyásodás, a kapitalista viszonyok kialakulása, 

vagy a baloldali mozgalmak térnyerése…” Forrás: Parameter.sk: teljes cikk >  

Cikksorozat: Duna menti régió természetvédelmi és ökoturisztikai szempontból legérdekesebb védett területei 

Idén nyáron sorra vesszük a Duna menti régió természetvédelmi és ökoturisztikai szempontból legérdekesebb védett területeit, 

kitérve arra is, mennyire hatékonyan működik a természetvédelem ebben a térségben. Bízunk benne, hogy pozitív példákkal is 

szolgálhatunk. […] Ezúttal a Pozsony részét képező Oroszvár melletti madárvédelmi területre, az Ürgemezőre látogatunk el, amely 

a fokozottan védett túzok és kékvércse utolsó rendszeres költőhelye Szlovákiában. […] Európa legnagyobb tömegű röpképes 

madara, a túzok egykor Szlovákia minden síkságán, a Duna mentén és a keleti rónákon, sőt a dombságokon is elterjedt madár volt, 

1940 előtt mintegy kétezer egyedet tartottak nyilván…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk >  

Külhoni magyar zenészekből álló szimfonikus zenekar koncertezett Pozsonyban és Komáromban 

Határon túli magyar zenészekből álló szimfonikus zenekar koncertezett Pozsonyban és Komáromban. Az együttest néhány éve azzal 

a céllal alapították, hogy erkölcsi támogatást nyújtson a legkiválóbb külhoni magyar zenészeknek és erősítse a magyarországi és a 

határon túli magyarok nemzeti összetartozásának érzését…” Forrás: Hirek.sk: teljes cikk > 

 

 

https://www.e-nepujsag.ro/articles/huszadik-pro-etnica-fesztival-segesvaron
https://szabadsag.ro/article/indul-vi-erdelyi-konyvfalo-olvasojatek
https://patria24.rtvs.sk/2024/08/15/kozos-nyilatkozatot-adtak-ki-az-orszag-vezeto-tudomanyos-es-oktatasi-intezmenyeinek-kepviseloi-az-aktualis-tarsadalmi-helyzetrol/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4143977/veszelyes-es-ijeszto-ami-tortenik-a-szlovakiai-magyar-kulturalis-elet-szereploi-reagalnak-a-kulturalis-miniszter-lepeseire/
https://parameter.sk/1154290/guta-mezovaros-tarsadalmarol-szol-a-bagoly-mondja-uj-adasa/
https://napunk.dennikn.sk/hu/4143963/tuzoklesert-nem-kell-a-hortobagyig-menni-az-alfoldek-ikonikus-madara-egyre-jobban-erzi-magat-pozsony-mellett-is/
https://www.hirek.sk/video/felvideki-naplo/kulhoni-magyar-zeneszekbol-allo-szimfonikus-zenekar-koncertezett-pozsonyban


       

DIASZPÓRA 

Itt az első szlovákiai magyar sorozat premierjének dátuma 

Abban már biztosak lehetünk, hogy filmes és tévés mérföldkő lesz a Pressburg, hiszen sosem készült még szlovákiai magyar 

tévésorozat, amelyben két (esetenként három) nyelven beszélnek. Molnár Csaba rendező produkcióját a szlovák televízió 2-es 

csatornája tűzi programra…” Forrás: Ujszo.com: teljes cikk >  

Lapszemle: A nyári szünetben dupla számmal jelentkezik a Honti Lapok 

Megjelent az Ipolyság és környéke eseményeit összefoglaló Honti Lapok regionális havilap júliusi és augusztusi dupla száma. […] 

Monográfia jelent meg Felsőtúrról. Csáky Károlynak, a kötet szerzőjének jelenlétében a község kultúrházában mutatták be az jeles 

kiadványt.  Ugyancsak falumonográfia jelent meg Ipolyfödémesről. A könyv recenziója és az eseményről szóló tudósítás is bekerült 

a dupla számba…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Felvidéki ministránsok zarándoklata Rómába 

A Nemzetközi Ministránsszövetség szervezésben került sor a tizenharmadik alkalommal megrendezett ifjúsági zarándoklatra és a 

római találkozóra, ahol 15 országból több mint 50 ezer ministráns és fiatal vett részt július 29. és augusztus 3. között. A magyar 

fiatalok száma 1200 volt, köztük a Felvidékről 100 magyar ajkú ministráns és fiatal vett részt a zarándoklaton a Jópásztor Alapítvány 

szervezésében. […] A Szent Péter téren Ferenc pápa találkozott a fiatalokkal…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Nemzetközi operett fesztivállal tisztelegnek Lehár Ferenc előtt szülővárosában 

Augusztus 29. és 31. között rendezik meg másodjára azt a nagyszabású nemzetközi operett fesztivált Komáromban, amellyel a 

világhírű zeneszerző, Lehár Ferenc előtt tisztelegnek. A 2012-ben alapított Lehár Ferenc Polgári Társulás Klemen Terézia 

vezetésével szervezi meg immáron második alkalommal a fesztivált…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

 

Újraindul Marsdenben a Magyar Iskola 

2024. július 14-én újraindult a magyar iskola a Brisbane-i Magyar Háznál. Az iskolai program jelen szakasza novemberig tart és 

különös figyelmet fordít a magyar történelem, kultúra és nyelv ápolására, aktív testmozgás és kézműves foglalkozások keretében. 

Az oktatás különböző szintű nyelvtudással rendelkező diákok számára is elérhető, így mind a magyarul nem beszélő, mind a 

folyékonyan beszélő gyermekek számára megfelelő programokat kínálunk…” Forrás: Korosiprogram.hu: teljes cikk > 

Videó: Petőfi-szobrot avattak Szkopjéban 

Petőfi-szobrot avattak fel vasárnap délelőtt Szkopjéban. Az alkotás a nemrég elkészült Petőfi téren kapott helyet, melyet a Magyar 

Nemzeti Tanács adományozott a Macedóniai Magyarok Teleház Szervezetének és a helyi magyaroknak…” Forrás: Pannonrtv.com: 

teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

              

            Összeállította: Bóna László 

https://ujszo.com/kultura/itt-az-elso-szlovakiai-magyar-sorozat-premierjenek-datuma
https://felvidek.ma/2024/08/a-nyari-szunetben-dupla-szammal-jelentkezik-a-honti-lapok/
https://felvidek.ma/2024/08/felvideki-ministransok-zarandoklata-romaba-a-13-nemzetkozi-ministranstalalkozora/
https://felvidek.ma/2024/08/nemzetkozi-operettfesztivallal-tisztelegnek-lehar-ferenc-elott-szulovarosaban/
https://www.korosiprogram.hu/hirek/ujraindulmarsdenbenmagyar-iskola
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/petofi-szobrot-avattak-szkopjeban

